

不怕上海竞争 力推多项新作 香港迪士尼不做“明日黄花”

本报记者 王平

过去，迪士尼乐园是内地人赴港游的一大理由。6月16日，上海迪士尼高调开园。这个面积更大、设备更炫、科技更新、距离客源又更近的强劲对手，会否让香港迪士尼变成“明日黄花”？香港迪士尼方面对此表示：不担心竞争。

中国市场巨大

毋庸讳言，中国第二座迪士尼会分流客源，但香港商务及经济发展局局长苏锦梁16日表示，两座迪士尼其实客源并不完全重叠，“上海的主要针对内地客，香港则以国际旅客为主”。

去年，香港迪士尼整体入园的680万人中，内地游客占41%，香港本地访客占39%，国际访客占20%。

上海迪士尼的出现并不意味着香港迪士尼内地游客必然减少。“即使出现两个迪士尼主题公园，中国市场也足够巨大”，香港迪士尼乐园行政总裁刘永基在6月10日举行的上任首次记者会上说：“我们在东南亚、香港、澳门和内地南部具有市场。”

香港迪士尼真正应该担心的，是香港旅游市场整体性的萧条。去年，上海迪士尼尚未粉墨登场，香港迪士尼的年收入却比前年下跌了6.4%，净亏损1.48亿港元。原因在于，早前一些香港极端人士发动的“驱蝗”、“反水客”等赶客行为，让香港旅游陷入了10年未遇的寒冬。

阳刚英雄加盟

当然，不怕竞争和消极应对是两回事。香港迪士尼近来不断推出新内容，为老园区增添新鲜感。

6月11日，香港迪士尼以一场声势浩大的“星战”欢度10周年庆典。人们所熟悉的迪士尼乐园，是米奇、米妮、白雪公主等老面孔的天下，现在则又多了星战、钢铁侠等更具阳刚气息的新英雄。

香港迪士尼乐园度假区公共事务副总裁蔡少绵介绍，他们购买了多个热门影视作品的知



香港迪士尼乐园近日推出“星球大战：入侵明日世界”娱乐项目。资料图片

识产权，将其开发成游乐项目和餐饮商品，旨在吸引陪同孩子来玩的爸爸们和年轻游客。园区星战主题商店去年出售了超过230款星战主题商品，其中星战光剑自去年10月至今卖了1.3万多把。而全球首个漫威英雄“钢铁侠”为主题的专区“铁甲奇侠飞行之旅”，将于今年年底同宾客见面。

每一次乐园全新动漫的展现，都有忠心粉丝的追随。据介绍，2015年香港迪士尼乐园推出《冰雪奇缘》冰雪小镇、《头脑特工队》为主题的节目时，到访的广东游客中有超过20%是专门为《冰雪奇缘》中的冰雪小镇而来。

深挖广东潜力

此外，香港迪士尼也以改善交通、推出优惠等方式促进客流增长。乐园度假区销售及营销市场推广副总裁王万民近日受访表示，乐园在市场拓展上的三大策略：一将深耕广东市场；二将把交通促进客流增长的优势最大化发挥；三将善用电商渠道，推广特色产品。

一亿人口的广东省市场潜力巨大。今年起，香港迪士尼把广东地区8个城市，包括深圳、广州、东莞、佛山、中山、珠海、江门及惠州，定为乐园的核心市场，积极增加省内二线城市的销售网覆盖及渗透率，开拓机遇。

目前，香港迪士尼乐园度假区的跨境巴士

票务中心提供往返广东省15个城市，超过20个跨境巴士票务服务点，大大缩减了广东省游客前往乐园的时间。

今年夏天，香港迪士尼乐园度假区将推出“乐园门票跨境交通”的优惠套票，包含了香港迪士尼乐园一日标准门票及单程车票或船票，对游客来说非常方便。

而在细分客群方面，乐园也做了诸多尝试，比如推出广东省居民独享的“快乐通行证”，这是为喜欢体验新鲜项目的年轻游客准备的，可选择“人民币755元三天”，性价比比高。

背靠大树乘凉

香港迪士尼能否火热，有赖于香港旅游市场的整体表现。当前，从香港特区政府到旅游业者都在努力，试图恢复旅游市场活力。

苏锦梁表示，会继续在东南亚及内地推广香港旅游业，吸引高消费过夜客。他提到，今年首4个月，非内地过夜客有7.8%的增长，显示香港仍是受欢迎的旅游目的地。他说，香港仍有很多有吸引力的地方，除迪士尼、海洋公园外，还有不少文化及美食旅游点，未来会继续与业界探讨新景点。他对香港旅游业的前景表示乐观。

香港特区政府规划署日前开展“湾仔北及北海滨滨城市设计研究”的第二阶段公众参与活动。研究团队提出了5个主题区的具体设计理念：“庆典主题区”将会突显金紫荆广场的象征意义及庆典意义，使之成为香港市民及游客共享的庆典广场；“渡轮码头畔主题区”将设计拥有露天剧场的海港表演区，承办大型活动，为市民提供优质的演出及餐饮服务；“水上运动及康乐主题区”将采用灵活的设计，展现新的水上康乐设施，方便举办国际水上运动赛事；“活力避风塘主题区”则将再现水上餐厅及舢板屋，延续避风塘文化；而“东岸公园主题区”将提供多元化服务设施，打造空间灵活的市民公园。

若以上规划能顺利实施，香港将增添大批魅力景点和旅游设施。香港好，香港迪士尼就会好。背靠大树好乘凉，这道理放之四海而皆准。

台湾老荣民何辜之有？

木鸣

最近，一段辱骂台湾老荣民的视频传遍两岸。老荣民指的是1949年前后自大陆去台湾的老兵。视频中，一女子连珠炮般谩骂老荣民是“中国难民”“为什么要台湾人养你们”等。这段两分半钟的视频传出后，遭到台湾各界的一致谴责，认为其言行挑起族群对立，还有人提议要修法禁止族群歧视。

坦白说，这段视频中的洪姓女子在台湾虽然属于极少数，但若不是她言行“粗鄙恶劣”引起众怒，她针对老荣民的论调并不新鲜。在台湾，近十几年，从政治人物、电视“名嘴”到某些媒体，用“台湾寄生虫”“滚回中国”等侮辱性言辞攻击老荣民，都有例可查。

人们很难理解，素以温情著称的台湾社会，为何对待老荣民如此苛刻？于情来说，现在还在世的老荣民，十几岁时被带到台湾，从此有家归不得，近40年后，才用泣血的“想家”叩开返乡探亲的大门，而彼时大多数人双亲已逝。他们在台湾生活的半个多世纪，因为没有读过什么书，也不懂闽南话，很多人始终生活在贫困线下、社会边缘，多少人终身未婚、孤苦一辈子。这样苦难的经历，谁不会掏一把同情泪？于理而言，中横公路等台湾早期重大工程建设，都有老荣民的身影。他们修路、种树，对台湾发展贡献良多，有人还葬身在工程爆破的路上。今天的台湾怎能不感念他们的付出？但事实却正好相反。如果这次不是洪姓女子太过分，对于谩骂老荣民，台湾社会怕是司空见惯了。

仔细思量也不难理解。洪姓女子所用的“中国难民”，不是类似奸诈狡猾、道德败坏的普通谩骂，而是一种政治性语言。实际上，不管老荣民个人品行如何，在台湾某些人看来，老荣民这一群体具有不可饶恕的“原罪”。老荣民们在大陆出生、成长，因内战来到台湾，从此扎根宝岛、成为台湾人。他们不仅有难以割舍的乡情，更重要的是，老荣民的经历就是活生生的证词——证明台湾问题源于当时中国的内战，与所谓的“台湾地位未定论”没有半毛关系；证明由台湾问题衍生出的两岸关系，既不是国与国，也不是“一中”和“一台”。这才是老荣民被某些人当做眼中钉的真正原因。

对于这次洪姓女子“粗鄙恶劣”的言行，台湾不少人谴责其“粗鲁”“不文明”“不负责任”，更指出“没有一个人应该为自己的认同受到歧视”。但老荣民被羞辱的“原罪”，显然已经超越认同的差异，不是反对歧视、倡导尊重与包容所能解决的。要想真正弥平裂痕，最需要的是正视这一特殊群体的存在，体会他们苦难人生背后的历史成因，诚恳地告诉台湾民众，两岸本来就是一家人，生于大陆、长于台湾的老荣民就是最生动的例证。



推动港青在内地创新创业 “紫荆谷”高峰论坛在港举办

本报香港6月16日电（记者陈然）“大众创业、万众创新”紫荆谷高峰论坛15日于香港湾仔盛大开幕。本次论坛由香港中国商会及“紫荆谷创新创业发展中心”共同主办，旨在支持香港中小微企业及年轻一代在内地发展、创业，以实际行动配合落实“十三五”规划中的创新及科技合作。

香港特区政府署理行政长官曾俊华在开幕典礼上致辞表示，香港具备优秀的条件推动创新创业，发展高增值产业，维持香港的长远竞争力。珠三角地区可与香港产生强大的协同效应，为香港的高增值企业在物料应用、原型研发和生产等方面提供有力的支援。

他表示，香港特区政府将成立20亿港元“创客创投基金”，与私人风险投资基金合作，为配对形式投资本地科研初创企业，支持企业成长和拓展业务。

国务院港澳办副主任周波在致辞中提出3点要求，分别是要以创新引领香港未来发展，要以合作创新实现内地与香港双赢，以及要让青年成为推动创新创业的主力军。他说，香港具有发展创新的天时、地利与人和，定能把握机遇，应对各种挑战。

论坛随后举行紫荆谷战略合作伙伴签约仪式，并邀请众多青年创业领袖开展创新、创业及发展高峰对话。

据介绍，“紫荆谷创新创业发展中心”由香港中国商会、香港经结集团及多家香港、海内外华侨华人商协会联合成立。其业务包括设立“紫荆谷创新创业发展辅导中心”、投资建设“大众创业、万众创新”示范基地以及为“紫荆谷创新创业发展楼宇产业园区”成员企业进入资本市场直接融资。

香港独特优势仍被看好 两英国公司在港设亚太总部

本报香港6月16日电（记者陈然）两家英国公司15日在香港分别开设亚太总部，借助香港进入中国内地及亚太区市场。香港特区政府投资推广署助理署长蒋学礼表示，香港在亚太区的各项领先优势有助于企业将业务拓展至世界各地。

英国电子商贸顾问公司Practicology15日在香港开设地区办事处，通过不同的网络渠道，为客户提供策略咨询、业务分析、数码营销等服务。

其大中华区域总经理张汉华认为，内地公司对电子商贸和多渠道顾问服务的需求日益增加，世界各地以至内地的零售商纷纷在香港设立据点，我们必须紧跟步伐，利用香港拓展客户群。香港地理位置具独特优势，配合兼具国际视野及了解国际和内地市场的人才，是建立地区团队理想枢纽。

英国环保漆饰依高科技公司亚太区总部也于15日开幕，新总部位于港岛区黄竹坑，占地约200平方米，内设油漆实验室，专门销售优质、无毒的环保油漆产品。其执行董事司马金说，香港作为国际城市，是提高亚洲可持续及绿色生活意识的理想地方，在香港除了拓展业务，也会致力加强在优质生活环境方面的教育和信息传播。

临水缘·两岸情

福建省宁德市古田县近日举行临水夫人陈靖姑祭祀大典，本次活动以“临水缘·两岸情”为主题，港澳台及内地近千名信众共同参加。

作为国家级非物质文化遗产“陈靖姑民俗文化”的发祥地，福建省古田县充分以陈靖姑民俗文化为纽带，不断加深对外文化交流与合作，对推动两岸关系和平发展、我国与海丝沿线国家民间交流起到了积极作用。陈靖姑被誉为“妇女儿童保护神”，在世界各地信众已逾亿人。

图为身着传统服饰的女子在祭祀大典上进献乐舞。

新华社记者 宋为伟摄



两岸金融合作期待“更上层楼”

黄鹏飞 付敏 刘欢

随着合资银行不断登陆海峡西岸、两岸跨境货币清算业务快速发展、两岸保险行业牵手合作，海峡之上的金融脉动为两岸业界带来更高期待。

14日至15日，作为第八届海峡论坛重要板块之一，海峡金融论坛分别以两岸黄金交易市场、自贸区金融合作、新三板经济等为主题，汇集了两岸经济各领域代表，围坐一堂共商两岸金融产业合作新机。

跨境货币结算、互联网金融对接、国际贸易金融合作……在一年一度的海峡金融盛会上，两岸代表不断抛出新话题，为两岸多层次金融合作建言献策。

依托自贸区对外开放与先行先试的优势，福建在两岸金融合作领域正不断探索前行。至今年2月底，福建先行开展的90对跨境人民币贷款提款金额已占大陆试点业务总量的96%，结算总量占大陆近10%，台湾“中国信托商业银行”、台湾华创股权投资基金等落户厦门、平潭，两岸金融对接多点开花。

“金融创新与合作，不在于中央给几张牌照、几个政策，更在于如何真正为两岸经济发展带来实在效益。”厦门市金融办副主任丘筱文介绍，作为海峡西岸

金融枢纽，厦门近年来主动打造“跨海峡人民币结算代理清算群”，已吸引24家台湾银行抢滩开设了44个人民币代理清算账户，代理清算金额达到568.39亿元。

“跨境金融的快速发展，反映出两岸彼此交流合作的需求和努力。”厦门大学台湾研究院经济研究所所长唐永红分析，大陆庞大经济体量和快速增长势头必然会不断吸引台湾资本上岸，随着台湾自由经济示范区等对应创新不断深化，两岸经济合作的大趋势将进一步走向常态化与自由化。

在此间举行的海峡论坛现场，两岸经济界人士不断交流碰撞着思想与创意的火花。多名台湾人士表示，业界对两岸金融合作抱有“更上一层楼”的期待。

虽然在大陆仍未有业务，台湾金融科技股份有限公司董事长王可言却对大陆近年来兴起的众筹金融、互联网P2P等了如指掌。“台湾的共享经济仍在起步阶段，而大陆已经先行先试了好几年，其中有不少经验值得台湾借鉴和学习。”王可言认为，大陆经济硬件基础设施扎实，台湾金融商业模式成熟，双方各有优势。随着大陆互联网产业的快速崛起，两岸可以在各

类金融新业态中加强资讯互通，实现跨越发展。

而作为较早进入福建市场的合资银行之一，台湾合作金库银行目前在福建的业务顺风顺水。“如今我们的客户数目中，合资与陆资企业为七三开，但就信贷业务情况看，陆资信贷额度已经与合资持平。”合作金库银行福州分行行长朱训雄也表示，登陆福建一年多来，该行已拓展近百个企业客户，在企业信贷、存款以及国际结算等领域有着不错表现。

“来自自贸区内人民币跨境使用权的扩大，将会为两岸金融业带来更多活力。”朱训雄表示，自贸区无疑将成为未来大陆金融产业国际化的前沿平台，跨境结算与信贷合作在自贸区内将大有可为。合作金库银行也正积极争取在福建自贸区内设立分支机构。

不少业内人士和学界专家认为，随着近年来两岸产业转型升级和升级速度不断加快，两岸金融合作将在下一阶段走向“金融+产业”的融合阶段。借助自贸区 and 各类合作支点平台的建设，跨境金融对接将为传统行业转型升级和资源整合提供更多金融活水，海峡金融也将开启全面多层次合作新纪元。（新华社厦门电）